

Чеховский книжный – время впечатлений...

Каратаева В.

Завершился VIII Чеховский книжный фестиваль, на четыре дня превративший Таганрог в царство чтения и книги. В этом году он проходил в статусе международного: участницей форума стала гостья из Великобритании – профессор литературы Кембриджского университета Ирина Кириллова. А ещё – известные российские писатели и поэты, критики и литературоведы, артисты и музыканты.

Каждый из Чеховских фестивалей посвящён определённой теме. Нынешний можно считать фестивалем юбилеев – уж очень насыщенным на них оказался год, в котором исполняется 450 лет Вильяму Шекспиру, 200 лет Тарасу Шевченко и Михаилу Лермонтову, 205 Николаю Гоголю, 265 – Александру Радищеву, 90 – Булату Окуджаве. Организаторам форума удалось органично объединить столь непохожих по времени жизни и творческому наследию авторов, как и таганрожцев, имеющих самые разные литературные пристрастия. Фестиваль действительно затронул весь город. Встречи и концерты, конференции и диспуты, выставки и спектакли проходили в детских садах, школах, высших и средних учебных заведениях, музеях, библиотеках, дворцах культуры, да и просто на улице. Традиционная автограф-сессия писателей – участников фестиваля, флэш-моб в парке «Я друзей созову», посвящённый Булату Окуджаве, театрализованная акция «А не замахнуться ли нам на Вильяма нашего Шекспира?» привлекали внимание обычных прохожих, многие из которых тут же присоединялись к празднику книги и творчества.

Красной нитью через всю фестивальную программу проходила и чеховская тема – один из юбилеев имеет непосредственное отношение к Таганрогу. В январе 2014 года мы отметили 100-летие здания городской библиотеки, построенного по проекту друга Антона Павловича знаменитого архитектора Фёдора Шехтеля. Этому событию была посвящена научно-практическая конференция «Продолжение Чехова», участие в ней приняли библиотекари, литературоведы, музейные сотрудники из Таганрога и Москвы. И вот уже восемь лет подряд в мае именно в этом здании открываются выставки «Лучшие книги России – Таганрогу», на которых представлены литературные новинки крупнейших отечественных издательств. И каждый год тысячи таких книг остаются в библиотеках города. Всего же благодаря гостям фестиваля и его организатору – фонду «Пушкинская библиотека» таганрогские книжные коллекции пополнились более чем 30000 книг. А ведь первые издания для городской библиотеки собирал как раз-таки Чехов.

– За эти годы Чеховский книжный фестиваль стал символом культурной жизни Таганрога, ее неотъемлемой частью, – сказал во время церемонии открытия форума мэр Таганрога Владимир Прасолов. – А самое главное, что он адресован всем таганрожцам – детям, молодёжи, взрослым, простым любителям книги и филологам-исследователям. Он создаёт в городе уникальное культурное пространство, которое даёт пищу для ума и души.

Фестивалем впечатлений назвала Чеховский книжный генеральный директор фонда «Пушкинская библиотека» Марина Новикова:

– Мы, участники, получаем впечатления от города, в котором бываем ежегодно, не переставая ему удивляться, от общения с вами, от теплого приёма. Надеюсь, что и у вас остаются после фестивалей приятные впечатления, ведь к каждому приезду мы готовимся долго и напряжённо.

Без сомнения, масса впечатлений останется у таганрожцев от творческого вечера народной артистки России Светланы Крючковой, который состоялся в день открытия фестиваля. Вместе с сыном Александром она представила программу-посвящение Булату Окуджаве «Не стараясь угодить». Со сцены Чеховского театра под проникновенную гитару звучали

стихи и песни самого Булата Окуджавы, а также близких ему людей – Александра Галича, Давида Самойлова, Александра Володина. И всё это, наложенное на воспоминания Светланы Крючковой, лично знавшей многих из тех, кому Окуджава посвящал свои стихи...

В последние годы в Таганроге проходит целый урожай фестивалей. К одним горожане уже привыкли, другие воспринимают со здоровым скепсисом, третьи – их откровенно удивляют. С Чеховским книжным – особая история. Его здесь действительно ждут. Ждут, как встречи со старым добрым другом, которого вроде бы и знаешь от и до, но всё равно хочешь увидеть ещё раз...

ЦЕНТР имени А. П. Чехова